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	Қатысқандар саны:
	Қатыспағандар саны:

	Оқу мақсаттары

	3.4.1.7. Тікбұрыш пен шаршының ауданын табу, формулаларды қолдану, фигуралар салу, есептерді талдап шығару

	Сабақ мақсаттары:
	Барлық оқушылар үшін:

	
	Ауданы болатын нысандарды атау және ауданды өлшеуге арналған өлшемдер мен  құралдарды таңдап алу, палеткамен өлшеу

	
	Бірқатар оқушылар үшін:

	
	Тіктөртбұрыштың (S=a·b), шаршының (S=a 2)ауданын табу формулаларын құру және қолдану.

	
	Кейбір оқушылар үшін:
Тіктөртбұрыштар мен шаршының ауданын табу формуласын  қалай құру және қолдану керек екенін түсіндіру.

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар:
Аудан деген не және оны қалай табуға болатынын түсіндіре алады.
Пәндік лексика және терминология:
Аудан, палетка.

	
	Сабақта диалог/жазу үшін пайдаланылатын тіл.
Талқылау:

	
	Қандай фигуралардың ауданы бар?
Палетканы қалай қолдануға болады? 

	
	Жазу: 

	
	Есептерді шығару жолдарын жазу.  

	Пән аралық байланыс	
	Дүниетану, бейнелеу өнері

	АКТ қолдану дағдылары
	Интербелсенді тақта, заңдылықтар

	Тірек білім, білік, дағдылар
	Аудан туралы  түсінік. 

	Жоспар

	Жоспарланған уақыт
	Жоспарланған іс-әрекет
	Ресурстар

	
3 мин






2 мин
	Ұйымдастыру кезеңі: 
  -  Оқушылармен амандасу. Машықкер өзін таныстыру.
· Психологиялық ахуал
Бір, екі, үш,
Сынып іші тып-тыныш.
Жалқаулықты тастаймыз,
Сабақты біз бастаймыз. 

Ынталандыру.
Мұғалім адамдарға көне заманнан бері ауданды өлшеу қажет болғандығын әңгімелейді. 
  Ежелгі  уақытта  бір  күннің  ішінде  өгізбен  жыртылған  жерді  ауданның  өлшемі  ретінде  қолданған.
 Ресейде  ауданды  өлшеу  үшін  үйілген шөп  қолданылды.Олар  екі  үйілген  шөп,төрт  үйілген  шөп  деп  бөлінген.
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30 мин



	(Ө.Ж)  2 –тапсырманы өзіндік  жұмыс  түрінде  орындайды.
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 Кесте  бойынша тіктөртбұрыштың  периметрі  мен  ауданын  табады.Тіктөртбұрыштың  периметрі  мен  ауданын  қалай табатынын  еске  түсіреді.  Тіктөртбұрыштың периметрін табу формулаларын естеріне түсіру.
P = a + a + b + b; 
P = a∙2+ b∙2; 
P = (a + b) ∙ 2. 
Тапсырманы  орындау  барысында: тіктөртбұрыштың (S=a·b) 
Ауданын  табуды  еске  түсіріп,(ұзындығы  мен  енін  көбейтеміз)
Ш:Р= (10+9)·2 =38 (см)   S= 10·9=90 см2   
      Р= (7+9)·2 =26 (см)    S= 7·9=63 см2
      Р= (х+у)·2                   S= х·у
2. ә) Тіктөртбұрыштың   белгісіз қабырғасын тап.
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1-фигура. 
Ш: 1-фигураның ұзындығы және ауданы белгілі, біз бұл фигураның  енін табуымыз керек. Ол үшін Ауданды ұзындыққа бөлеміз. Яғни  40см2:8см=5 см
2-фигурада ені және ауданы белгілі, ұзындықты табу үшін ауданды енге бөлеміз. Яғни  63см2:7см=9см.
(Оқушыларда қиындықтар туындаған болса, оларға көмек көрсету.)
 «Жарайсың!», «Өте жақсы!», «Керемет!»  сөздіктері  арқылы  бағалаңыз.
 (Ұ.Ж) «Салыстыр» ойыны. 3-тапсырманы  ұжым  бойынша  орындайды.Аудан  өлшем  бірліктерін  салыстырады.Дұрыс  жауабын  эталон  арқылы  тексереді.
3 см2  * 3 дм2              5 м2 * 5 см2                    9 м2  *  900 см2
9 дм2  *  900 см2         10 дм2 *100 см2          9 м2  *  90 см2
5 м2  * 500 дм2		200 дм2* 2м2              100 cм2  *  100 дм2          
3 см2  <3 дм2               5 м2 > 5 см2                         9 м2 > 900 см2
9 дм2 = 900 см2           10 дм2 >   100 см2          9 м2 > 90 см2
5 м2 =500 дм2		200 дм2=2м2              100 cм2 > 100 дм2  
· (Ж.Ж)  4 -тапсырманы  жұпта  орындайды. Тапсырма формула бойынша шаршының,тіктөртбұрыштың ауданын және  периметрін  табу тәжірибесін дамытуға бағыт талған. 
· Үлгі бойынша симметриялы фигуралар жасайды.
Фигуралардың  қабырғасын  өлшеп,периметрі  мен  ауданын  табады.
4. ә) Фигуралардың  боялған  бөліктерінің ауданын тап.
«Смайликтер» арқылы   кері  байланыс  беру.
(Т.Ж)5-тапсырма.Ауданын  тап. Әрбір  сурет  бойынша  дұрыс  жауапты  жазады.
1)тіктөртбұрыштың  барлық  ауданы - ? м2 
2)боялған  бөліктің  ауданы - ? м2
3)боялмаған  бөліктің   ауданы- ? м2
− Тапсырмада не белгілі? 
− Нені табу қажет? − Тапсырманың сұрағына бірден жауап беруге бола ма? Неліктен? 
− Басында нені анықтап алу керек, содан соң нені анықтау керек? деген  жетелеу  сұрақтары  арқылы  орындайды. 
а) 
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1)тіктөртбұрыштың  барлық  ауданы - 36 м2    
S=6·6 =36 м2	
2)боялған  бөліктің  ауданы - 4 м2          
 S=2·2 =4 м2
3)боялмаған  бөліктің   ауданы- 32  м2                      
S= 36-4 =32 м2
ә) 
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1)тіктөртбұрыштың  барлық  ауданы - 30 м2          
S=6·5 =30 м2
2)боялған  бөліктің  ауданы - 6 м2                  
S=2·3 =6 м2
3)боялмаған  бөліктің   ауданы- 24  м2     
S= 30- 6=24 м2
б)
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1)тіктөртбұрыштың  барлық  ауданы – 48  м2         
 S=6·8 =48 м2
2)боялған  бөліктің  ауданы - 12 м2                      
S=4·3 =12 м2
3)боялмаған  бөліктің   ауданы- 36  м2             
S= 48- 12=36 м2      
·  (Ө.Ж) 6-тапсырма.Күрделі  теңдеуді  шешу.
Мына ереже  бойынша  күрделі  теңдеуді  шешуді  ұсыныңыз.
1.Белгісіз компонентті анықта.
2.Оны ереже бойынша тап.
3.Теңдеуді ықшамда.
4. Белгісізді  тап.
5.Теңдеуді тексер

35+х=200-140         a-(47+33)=310+210    490-x=100+210
35+х=60                  a-(80)=520	490-x=310
х=60-35                   а=520+80	-x=-180
х=25                        а=600	x=180
35+25=200-140      600-80=310+210	310=310
     60=60                   520=520 

y+230=9*4+640   200+x=280+600       (230+670)-x=410+120
y+230=676	200+x=880	900-x=530
y=676-230	x=880-200	-x= - 370
y=446	x=680	x=370
   676=676	  880=880	530=530
Сөздік бағалау «Жарайсың!», «Өте жақсы!», «Керемет!»

· (Ж.Ж) 7-тапсырманы  жұпта  орындайды.
· Оқушыларға тапсырманы жұппен орындайды.Есептің берілген  тіктөртбұрышты  алаң  және  шаршы  тәрізді  алаңның  ауданын  табады. «тіктөртбұрыштың ауданы артық па?» әлде «шаршының ауданы артық па?» және салыстыру үшін жауаптарын бір-біріне көрсетеді. Оқушылар   бұл жауапты қалай тапқанын  және  екі телімнің ауданын  салыстырып  айтады.
І  алаң  шаршы – 7 м        S= ? м2
ІІ  алаң  тіктөртб  - а=5 м     b=3 м    S= ? м2	?  артық
Ш: 7·7=49 м2- І  алаң  
       5·3=15 м2  ІІ  алаң
       49-15=34 м2 
Ж:тіктөртбұрыш  алаң  шары  алаңнан  34 м2  артық.
· 
	Дәптер, оқулық
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	 5 мин
	 «Жалғасын  тап»  әдісі  арқылы 
-Шаршының  ауданын  табу  үшін.......... .
-Тіктөртбұрыштың  ауданын  табу  үшін, ұзындығын  еніне ....... .
-Шаршының  периметрін  табу  үшін .........

	








               
Қазақстан Республикасының Білім және ғылым министрлігі
Шығыс Қазақстан облысы білім басқармасы
«М.О.Әуезов атындағы педагогикалық колледжі» КМКҚ
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Сабақ  жоспары

Тақырыбы:Тіктөртбұрыш пен шаршының
ауданын табу

 

                                                    Өткізген: Бақатаева Б.С
                                                                          Сыныбы: 3«ғ» 
                                                                          Мерзімі: 28.11.2018
                                                                          Бекітемін: _________
                                                            Әдіскер: Мавлитаева Г.А.
                                               Келісемін: ______
	                                                                          Сынып жетекшісі: Алгалиева Н.Н.
                                                                           Бағасы: _____________




                                          
                                            Семей 2018
image1.png
B 9| oxymikeay ks — Anaexc v PHINL| Yuebunk - Amat X | + v -

& = O @ A nps/mpcamaykiapks”

14 Angerc X Acvobmrerss

TicroprGypuumITLAR KAMpFA AP e, OTapAI AYaHL Op VP Eeari yaxerrra ayaanas kazai ommeren?
) yaumanarun et koSeiry apuL; r- ° )
) exis Yabtt gt KoBCiiTY ApKALNSL ey A = =
apiiiraiisd S tioeidi: R e M o eari yaratrea Gip sy orioGen pTILATaL DAL ay:
# # | avnann o ommes periae arsas.
i Eweri Pios ~ torep.
So—ab-ba Typrars — e
Brimer - genar.
Ancrpis  fox.

TixTOpTOYpLIII HeN IaApIILIILI, Ay AARLIL
eameitrin Gonacki,

£l "
. Kopeoriaren omex Gipaistepie opuoxe.
8 ~[Joar B = 500 ea =[] Peceiize aygam oxmey yuiin yiiaren won
60 =[Jowt 30w =[Jor’ 500 e’ =[ |’ Ko, Onap exi yiilren men, Tepr
yidies mon acr Goxisrest.
6. TiscroprOyprumTax Goricia kaGuprackts Kanail Tadyra Gorazse?

1 Tydwewi (akmaxm, kasaan (o)
L e = 5 susuean gonreaeri) a1, Bepiaren ay-
L-purypa ? 150nt MAKTHR AYARHAH oTTe.

2gurypa 2 | 4 24

2. a) Tiscroprypuumsts: nepuseTpi ser ayaamsis ccene.
7. 8) CanGarrarst TikTopTOYPAIN MRl MYAGAPAAIK VAN AANTH 6 1, o ) TLEro Oy P R s

eni 4 . A mapue: mimisai ryisapau yosnsuses: 5 . Kail ryasap- Vounumirss Bl Tlepmeerpi | Ayamus
bt ayAaRE yaKeR oHe Kamaza YiKen? 0o Oow ? 7

o) Kytap eryre apsaeas sepais ayiasst 12 v, Hepin yaswmes T [ 7
e en Kasawil oyt seynein?

. yn 7 7

8. Oprexrepi cammieTHD.
450 - 50 + 450 - 400 1000 - 400 #1000 - 6

678~ a +786 120 + 90 %340~ 50 — g z o
7 T o

) Tixcroproy prmmain Gearicis KaGbipracs Tart,

O3 Gomvenai oame. Ayaausu Tabyra Gepiaren ecen | [2gwurvpes
Kypacrup.

Sr—
[ eceipe  Swesae  9wso00ae

=, = 9wt #9000 10w £ 100cw' 9490wt
o ——— ﬂﬂ * - o eaean et
[Pl P

36

1:55
[}

102018





image2.png
B 9| okymwieay ks — Anaexc v PHIL| YueBHuk - Almat X ‘ + v

& = O @ A nps/mpcamaykiapks”

A fimgexc W Aswabunersi

Eeari yaksiTTa ayaanan Kasaii oueren?

[T e———

@ ‘Tabyu yiipenecin,
- v (Emeari micupaaxrap xelfGip purypazap-

[ (@ o) wuryparapman sonmas sosiscrepinin aymaman ran. J 7w aymarnapen nyphic ecerei Glaren.
Mucams: TixToproypeumn, mapims, ymoy-

5. 9pGip eypor yimis gype ayan L s ‘o, Mlastasien 4 000 141 Gypus wbtcwp-

1) riscrop1Oypirain Gapasix aygas: ~ 0 o ARIKTA TiKTODTOYPHIITSIN AYARBIN KD
Kasail Tanca, A6 cox TociINeR TAIKAN.

2) Gomnean Goaiserin ayaasst — [ e Ofinan, TikOYpHITI VmOYpHIIT ayAa-
) Gosnmaras Gonikri ayAa - (13, b KAl TaGyea GO

Silk 'f 7 TR MR RS

H I : o) Mapmumin, eapms (rxOypuauress ymoyp- | Y
l 2u] BUNTHIR) AYAAHBL KaJAl CCCNTEATeHIH Kapan Kop. b

PR PR
6. Tewaeyaepai mem.

Illapims 6ipel 2 ymGypsmka Geinres. flowerc,
[ ———————————
35+ x=200- 140 - (47 +33)=310 + 210 rans——

490 - x =100 + 210 4230 =904+ 640 @prexcrepain opu gy TYCiAip:

200+ x - 280 + 600 (230+670) - x ~ 410 + 120 4-4=16(cw) 16:2=8 (ew)

st i exi tase Goniszt. Lapitby pitsz] A HHBIR YILEAbIFS e yprai excl KaGupranapumb KoGeiiingicis cxire
750, At O TOY phit il MBI A 5 b, e 3 . Kot e T B~ 2
QIQHHLI QYAQL APTLK KON HOITe AT

) Kutp orsaperany yrmis Goisrer skepainayaasss 18 ' Oct epain
aurs e exi Kamma 60y Mysaciu?

S| offdle * 4
i

38

7. 8) BA0AGD Ka1AMILIFS! KYDSLILCH Vi THTOpTOYPALIN HoHe Hap- [} l TEKOYPAIITS! Y IIGYPAIITHIF yKasst 15 Gy PR GOt
s

) TikropTOYpois 1es TiKGYDAIIITS YIGYHIIITAA ay tassis Tai.

U o

102018





image3.jpeg




